
最新我的叔叔于勒原文教案 我的叔叔于
勒教案(汇总8篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么问题来了，教案应该怎么
写？下面是小编带来的优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

我的叔叔于勒原文教案篇一

1、体会人物个性化的描写，学习运用对比手法刻画人物形象
的方法。

2、培养学生比较思维的能力，理解小说表现的主题思想。

说明：世界短篇小说的领域里，多种题材、风格的名篇交相
辉映，各显异趣。在《外国短篇选读》这个单元里，有清纯
文风的契诃夫、自然文风的莫泊桑及幽默文风的欧・亨利。
引导学生阅读不同国家、不同作家的作品，可以帮助他们从
具体的语言描写中感受人物的内心世界；有助于他们了解当
时各国不同的社会背景和各阶层人民生活的状况。对比手法
的成功运用是莫泊桑这两篇小说的一大特色。《我的叔叔于
勒》一文，作者通过菲力普夫妇对于勒态度的前后对比揭示
了资本主义社会人与人之间的金钱关系；《骑马》一文也是
通过埃克托尔骑马前后的表现来反映当时没落贵族的心态。
对八年级的学生而言，如果让他们在主动、独立自主的阅读
过程中，有所体验，有所发现，有所感悟，有益于培养他们
的问题意识和探求精神。因此，教师要鼓励学生大胆发表自
己的见解，感受作品中的人物形象，从而理解小说表现的主
题思想。

1、重点：感受对比手法塑造人物形象的作用。

2、难点：作者如何运用对比手法来表现主题的。



说明：从八年级学生的年龄特点和认知水平来看，大多数学
生对小说都怀有较浓厚的兴趣，他们关注小说情节的发展及
人物的命运，这有利于调动广大学生阅读小说的主动性和积
极性。小说中的字词、句段，大部分学生不会有太大的难度，
而对小说中运用典范的语言来表现栩栩如生的人物形象、丰
富逼真的生活内容的解读比较薄弱，所以需要老师重点引导
及指导。教学的重点设计为借助比较的方法，引导学生通过
人物的神态、语言、动作和心理活动的比较分析来感受人物
的内心世界。教学的难点在于学生对小说主题的理解，教师
可以指导学生在把握人物性格的基础上，深入理解小说表现
的主旨。

1、老师讲故事：《咬过的汉堡包》：一个雨天的早晨，一位
年轻妇女与一个五六岁的男孩走进一家快餐店。他们坐下点
餐时，又进来一个人，背微驼，穿一件破烂的上衣。他缓慢
地走向一张狼藉的'桌子，慢慢地检查每个盒子，寻找残羹剩
饭。当他拿起一块法式炸土豆条放到嘴边时，男孩对母亲窃
窃私语道：“妈，那人吃别人的东西！”“他饿了，又没有
钱。”母亲低声回答。“我们能给他买一只汉堡包
吗？”“我想他只吃别人不要的东西。”当女服务员递给母
子俩两袋外卖食品时，男孩（老师停顿，请学生续讲故事）
突然从他的袋里拿出一只汉堡包，咬了一口，然后跑到那人
坐的地方，把它放在桌上。那人很惊讶，感激地看着男孩转
身离去。 2、这节课，我们一起来学习莫泊桑的两篇小
说――《我的叔叔于勒》、《骑马》。

3、请学生阅读《书海领航》，简介莫泊桑。

1、学生听故事，用简洁的语言来续讲故事。

2、学生简单谈听后的感受。

3、学生阅读《书海领航》，对信息进行适当地筛选，简介莫
泊桑。其他学生进行补充。利用学生爱听故事的特点，创设



情境，唤起学生已有的知识及生活经验，形成多向的信息交
流，为新知的学习构筑合适的背景和准备，激发学生学习的
兴趣。阅读《书海领航》，简介莫泊桑，意在培养学生收集、
筛选、组织信息的能力；为后面学习莫泊桑的小说作铺垫。

1、请学生自由速读小说《我的叔叔于勒》，要求：借助工具
书，扫除文字障碍。

2、请学生用简洁的语言概述小说的开端、发展、高潮、结局。
（老师随机板书）

3、请学生简单说说自己读后的感受。

1、学生自由速读《我的叔叔于勒》，圈出生字新词，并借助
工具书扫除文字障碍。

2、学生概述小说情节的各部分内容。

3、学生评价并修正。

4、交流各自读后的感受。梳理小说的情节，交流初读后的感
受，有助于学生整体感知，更深入地探究文本。

学习起步阶段尽量让每个学生感受到成功的愉悦，让不同层
次的学生拉近距离，为下一步的学习活动提供一个共同的平
台。

1、小说中的人物是怎么评价于勒的（包括怎么称呼他,怎么
说他的）？（根据学生的交流讨论，老师适当板书）

2、请学生把找出的评价进行分类（标准是哪些话是在大致相
同的情况下说的,并说说是什么情况,他们对于勒又采取了什
么态度。）要求：请按时间顺序说。



我的叔叔于勒原文教案篇二

《我的叔叔于勒》是初三年级的一篇讲读课文，是外国文学
作品中的名家名篇。从整个初中语文教材小说应完成的教学
目标看，要教会学生体会通过塑造人物形象、叙述故事情节、
描写环境来表达作者的思想感情。在本单元，本课教材应完
成的教学任务主要是：通过分析人物形象，学习其中对比手
法的运用，体会作者的态度感情，认识资本主义社会里几乎
没有人间亲情、友情，只有金钱的现实。使学生更加热爱我
们的社会主义国家，培养学生的社会主义思想道德品质。

2、教学目标

（1）理解小说表现的主题思想。

（2）体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画
人物形象的方法。

（3）你读这小说后，你从中懂得了什么道理？

3、教学重难点

重点：（1）理解作者从多方面刻画人物形象，以展现人物内
心世界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。

（2）层次分析（第一课时）

难点：（1）悬念的铺排，构思的巧妙。

（2）菲利普夫妇对于勒的称呼是如何变化的？（第一课时）

4、学生情况分析

我校是一个镇级学校，它地处边远山区，大部分学生都见识



少，思维的理解能力较差，对于一些较深层次的东西，他们
是比较难理解的，特别体现在缺乏正确的学习方法与良好的
语文学习习惯。

5、教学方法

点、线、面教学和启发式

在语文教学中，把握好的切入点，以点画出一条或两条反映
课文内容或主题的亮线，围绕其主线深入分析全篇课文，这
样便于激发学生兴趣，便于教学有序生动，也容易达到教学
目的。

《我的叔叔于勒》的教学可以这样设计：先找出切入课文
的“点”――课文对于勒称呼的词语，然后画线――为什么
会有如此不同的称呼，画出一条小说构思的情节线；这其间
菲利普夫妇对于勒的态度在如何变化？画出一条人物情感变
化线。再以“线”及全篇――小说是从人物的哪些语言、动
作、表情等揭示人物的态度变化的，这样便于深刻理解小说
隐含的主题思想。

6、教学课时：

第一课时

7、教学过程

（1）导入新课：

同学们！前段时间，大街小巷流行着一首《流浪歌》，大家
想听吗？（生答“想”，放歌曲）歌听完了，可一个愁苦、
孤独的浪子形象却留在了我们的脑海中，让我们不由得产生
怜悯之情，是啊！家是温馨的港湾，流浪的心多么渴望这个
港湾的慰藉啊！可有这样一个浪子，在外流浪多年，当家人



遇到他时，不但不接受他，反而还骂他，什么原因呢？大家
想不想了解这个故事？（生答“想”）这个故事说它远，它
发生在遥远的19世纪的欧洲，说它近，它就在我们眼前，请
大家打开课本92页，这个故事的名子叫《我的叔叔于勒》。

（2）作者介绍

莫泊桑（1850―1893）是法国19世纪后半期著名的批判现实
主义作家。他出身于法国诺曼底的一个没落贵族家庭。中学
毕业后，普发战争爆发了，他应征入伍，两年的兵营生活使
他认识了战争的残酷，祖国的危难启发了他的爱国思想。战
争结束后，他到了巴黎，先后在海军部和教育部任小职员，
同时开始了文学创作。1880年完成了《羊脂球》的创作，轰
动了法国文坛。以后离职从事专门文学创作。间他写了解情
况300多个短篇和6个长篇，其中许多作品流传久远，尤其是
短篇小说，使他成为一代短篇小说巨匠。长篇有《一生》、
《漂亮朋友》等，中短篇有《菲菲小姐》、《项链》、《我
的叔叔于勒》等。这些作品都不同程度的讽刺和揭露了资本
主义的罪恶，尤其是在资产阶级思想腐蚀下的人们精神的堕
落。

（3）课文分析

a、教师：请同学们扫读课文，把课文中对于勒称呼的词语找
出来。

同学们扫读课文，勾画圈点，找出课文前后对于勒称呼的词
语是：

坏蛋、流氓、无赖；正直的人、有良心的人；小子、家伙、
老流氓、贼、流氓。

b、学生们分组讨论发言：小说前前后后为什么会有这么多对
于勒不同的称呼？



教师指名回答后小结。因为于勒当初花了菲利普夫妇的
钱――于勒到美洲赚了钱，不仅愿意还他们钱，而且还可以
多给他们钱――破产又失去了钱，又可能要回来花他们的钱。

c、教师：在上面这一过程中，菲利普夫妇对于勒的态度又是
如何变化的。

学生读书讨论，教师引导小结：恐怖――希望――恐怖、仇
恨

（4）层次分析

第一部分：（1―4）盼

第二部分：（5―19）赞

第三部分：（20―47）见

第四部分：（48―49）躲

（5）布置作业

一、菲利普夫妇一家为什么盼于勒？

二、小说的结局是菲利普夫妇一家躲开日夜盼望的于勒，原
因是什么？

三、这篇小说揭示了什么主题思想？

我的叔叔于勒原文教案篇三

这个教案很精彩，每个问题的设计启发性都很强，绝不单单
是简单的“是”、“不是”、“会”、“不会”，同学们都



须动番脑筋，且都乐于投入进去。可以说，思考得很有价值。
如：第一个问题，文中人物是如何评价于勒的，同学们浏览
全文，在文中标注着，韩玉静一个人几乎把所有评价找全了，
宁继焱、宁纪杰做了少量的补充。我在他们的'提示下，将内
容板书在了黑板上。第2个环节，给这些评价分分类，哪些话
是在相同的情况下说的，张萌迅速理出了思路。我在她的提
示下完成了关于情节的板书： 占钱——赶 有钱——赞、盼
没钱——骂、躲 。

接着，我说：“于勒的有钱、没钱使得文中‘我’的父母发
生了这么大的变化，针对这种变化老师拟了一幅对联，我写
在黑板上，请同学们加上横批。”我在黑板上写：十年思盼，
天涯咫尺，同胞好似摇钱树。王健在下面说：“老师，别写
下联，我们自己对。” “‘一日’对‘十年’”，看到我略
带思索的表情，王健马上改口：“‘一朝’、‘一朝’
好。”我笑了，在黑板上写上了“一朝”二字。几个同学异
口同声：“一朝相见，咫尺天涯。”好得很！我再提
醒：“‘同胞’与什么对？”

有的同学说：“亲人。”还有的同学说：“兄弟。”我写上了
“兄弟”二字。“‘好似’的同义词有哪几个？”“好像”、
“犹如”、“就像”，同学们叽叽喳喳。我写上了“犹如”
二字。张萌说：“老师，‘陌生人’与‘摇钱树’对。” 就
这样一副对联对出来了。经过斟酌，议论，同学们普遍认为
下联改动一下感觉更好，那就是：一朝相见，咫尺天涯，骨
肉犹如陌路人。 “横批呢？”我问。同学们略有所思。我提
醒：“为什么骨肉不相认呢？是什么原因使得菲利普夫妇不
认兄弟呢？”贾鑫脱口而出：“钱！”“用个四字成
语。”“金钱至上！”十几个同学异口同声。我总结
道：“这正是这篇小说的主题，揭露资本主义社会中人与人
之间赤裸裸的金钱关系！”说到这，下课铃响了，下一个环节
“人物形象分析”只能等到下节课上了。真遗憾！下一轮上
此课时我一定让各个环节再紧凑些，争取一节课完成好。



同样一个教案，今年上却没有了上一次的愉快、心满意足的
感受。第一个问题，说说文中的人物是怎样评价于勒的，就
这样一个简单、直观的问题很多同学就一点脑子都不动，找
的一塌糊涂。本来打算5分钟完成的一个环节，用了15分钟还
没结束，丧气得很。第二个问题：给这些评价分分类，再看
看是在什么情况下说的。反映出说话人对于勒的什么态度。
这个问题同学们回答的零零碎碎，往外蹦词，我提示一点，
就再说一个词，不提示，就不再说了。

对对联情节更没出现上一轮上此课的精彩，横批“金钱至
上”这个成语竟没有一个同学知道，只有隗玙璠说出个近义
成语“嗜钱如命”。有的同学说“见利忘义”“见钱眼开”，
这与“金钱至上”都有较大的意义区别。我提醒道，这个成
语的意思是把钱看得最重要，成语中带一个“钱”字，也没
有提醒出一个同学来！郁闷！

为什么？为什么会出现这样的局面？平时提问也挺多的，也
启发同学们多思考、多举手、多表达，但是到现在却培养出
一批木头！当然，重要责任在我，我在培养学生能力方面采
用的方法不对头，自以为备课很充分，可是忽略了学生的实
际。次要责任在学生，平时不读书，课余时间都花在电视、
电脑、手机上，家长管不来就不管，致使学生脑子中一片空
白。

唉，现在教语文真难啊！

我的叔叔于勒原文教案篇四

《我的叔叔于勒》是初三年级的一篇讲读课文，是外国文学
作品中的名家名篇。从整个初中语文教材小说应完成的教学
目标看，要教会学生体会通过塑造人物形象、叙述故事情节、
描写环境来表达作者的 思想感情。在本单元，本课教材应完
成的教学任务主要是：通过分析人物形象，学习其中对比手



法的运 用，体会作者的态度感情，认识资本主义社会里几乎
没有人间亲情、友情，只有金钱的现实。使学生更加 热爱我
们的社会主义国家，培养学生的社会主义思想道德品质。

(1)理解小说表现的主题思想。

(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人
物形象的方法。

重点：理解作者从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世
界的方法；运用对比手法成功刻画人物 性格。

难点：悬念的铺排，构思的巧妙。

绝大部分学生对学小说兴趣较大，他们很关注小说情节的发
展、人物的命运，看过小说之后印象较深的就是故事情节和
主要人物的命运结局。对于小说中的字、词、句，大部分学
生不会感觉有难度。这有利于调动广大同学的积极性、主动
性，有利于能力的培养、欣赏水平的提高。

1.整体感知法

指导学生在阅读小说时，把握主要人物的主要情况，从整体
感知小说。

2.比较教学法

与《变色龙》比较，抓住人物善变的特点，理解对比手法成
功刻画人物性格的作用。

3.自主讨论法

让学生逐步深入地理解小说的主题。

根据本课教材的特点，在分析人物、环境时，要抓住一



个“变”字，通过变化的对比，以及与《变色龙》的比较，
培养学生比较思维的能力。在分析悬念铺排时，要扣住一
个“巧”字，以达到创造思维能 力的培养。通过自主讨论式
的方法，增加学生的参与机会，增强学生的参与意识，并获
得一定的学习方法，使学生成为学习的主人，从而欣赏文学
作品，感受作品中的形象，感悟文学艺术的美。

我的叔叔于勒原文教案篇五

字音、词义及文学常识。

通过练习，提高阅读分析能力。

默写《破阵子》(醉里挑灯看剑)

(一)、亮标明确

(二)独学

1、给加点的字注音：

拮据( )、褴褛( )、牡蛎( )、别墅( ) 恭维( )

计较( )煞白( ) 糟蹋( ) 流氓( ) 女婿( )

嘟哝( ) 撬开( ) 阔绰( ) 栈桥( )

1、解释成语

与日俱增： 狡狈不堪：

郑重其事： 莫名其妙：

3、文学常识：



《我的叔叔于勒》选自 ，作者是 ， 国19世纪后半期 家，
他与 国的 、 国的 并称为世界三大短篇小说大师一生写
了300多个短篇小说和6个长篇小说，他的成名作为《 》代表
作有《 》、《 》、《 》。这些作品都不同程 度地讽刺和
揭露了资本主义社会的罪恶，尤其是在资产阶级思想腐蚀下
的人们精神的堕落。

(三)、对学 阅读文段，回答问题。

哲尔赛的旅行成了我们的心事，……那就是哲尔赛岛了。

1、“我心里默念道：‘这就是我的叔叔…’”中，“心里默
念”为什么不能改成“叫出声来”

2、作者在小说结构上安排了旅行这一转笔的作用是

3、文中“我”叫 。本文为什么要用第 一人称来写： a 、 b、 。

4、虽然于勒“眼光始终不离开他手里干的活儿”，但如果偶
然间抬起头后， 其目光与菲利普夫妇的目光相遇，请选择一
种最有可能出现的场面，并从选文中找出选择的依据( )a、于
勒想相认，菲利普夫妇也想相认 b、于勒想相认，菲利普夫妇
却不想相认。

c、于勒不想相认，菲利普夫妇想相 认。 d、于勒不想相认，菲
利普夫妇也不想相认。

之所以这样选择的依据：

5、在给于勒10个铜子小费这件事上，“我”和“母亲”有不
同的表现，试作简要评论。

6、“我们回来的时 候，改乘圣玛洛船，以免再遇见他。”
文章结尾有什么深刻含义?



我父亲突然好像不安起来，他向旁边走了几步，瞪着眼看了
看挤在卖 牡蛎的身边的女儿女婿，就赶紧向我们走来。他的
脸色十分苍白，两只眼也跟寻常不一样。他低声对我母亲说：
“真奇怪!这个卖牡蛎的怎么样这象于勒：”

1.文中的“我”指 ，“我们”包括 。

2.这段文字从哪几个方面刻画人物的?

3.从哪些词语上可以看出“父亲”见到于勒象是碰到瘟神一
样。请将词语写在括号里。( )

4.这段文字深刻揭示出男主人公 的复杂心理特征。

我的叔叔于勒原文教案篇六

1、速读课文，初步感知课文内容。

2、赏读课文，品析人物性格特征。

3、用读课文，树立学生正确的人生观。

赏读课文，品析人物形象。多角度理解小说主题。

（一）导入新课

课前多媒体播放歌曲《游子吟》。

师：这首歌唱出了流浪在外的的游子的辛酸，他们是多么渴
望家这个港湾的慰藉，多么渴望能够迎来人生的春天！我们
今天学的这篇课文里就有这样一个在外流浪多年的游子，饱
经人生的沧桑,更可怜的是当家人遇到他时，不但不接受他，
反而视他为毒蛇猛兽，躲之惟恐不及，避之惟恐不远，这为
什么呢？今天，就让我们走进法国作家莫泊桑的小说《我的



叔叔于勒》，去探究一下其中的原因。（板书课题和作者）

（二）了解作者

莫泊桑：十九世纪下半叶法国杰出的批判现实主义作家，
有“短篇小说巨匠”的美称。代表作有长篇小说《漂亮朋
友》、中短篇小说《羊脂球》、《项链》、《米龙老爹》等。
（多媒体出示作者，点生读。）

师：左拉曾这样评价过这位短篇小说之王：他的作品无限的
丰富多彩，精彩绝妙，令人叹为观止。下面就让我们走进文
本去体会作品的丰富多彩。

（三）速读课文，整体感知

同学们，读小说，一定要读出自己最初的、完全属于自己的
感受。请大家快速默读课文，并随手写下自己最初的阅读感
受和疑惑。

1、生谈初读课文的感受。

2、小组合作提出有价值的问题，教师归纳整理。

（四）赏读课文，品析人物

菲利普夫妇

1、请同学们找出文中菲利普夫妇对于勒的不同称呼？

2、通过这些称呼可以看出菲利普夫妇对于勒的态度是怎样的？

3、请你找出课文中描写菲利普夫妇最精彩的段落或句子，谈
谈你对人物的理解。

例如：我母亲也怕起来，吞吞吐吐的说：“你疯了！既然你



知道不是他，为什么这样胡说八道？”

析：通过母亲说话时的动作“吞吞吐吐”和母亲的语言可以
看出母亲她不愿相信那个卖牡蛎的就是于勒，她怕自己的发
财梦会破灭。

4、通过前面的分析我们做到了知人知面又知心，哪位同学能
够全面的评价一下菲利普夫妇。（点生总结）

若瑟夫

1、你认为若瑟夫是个怎样的人？结合课文内容谈谈你的理解。

1、瑟夫在后来成长的过程中有没有受到父母和社会的影响呢，
我们再来看看本文在选进教材的时候被删去了的开头和结尾。
你认为该不该删掉？（多媒体出示被删去了的开头和结尾）

原文开头是：

一个白胡子穷老头儿向我们乞讨小钱，我的同伴若瑟夫·达
佛朗司竟给了他五法郎的一个银币。我觉得很奇怪，他于是
对我说：

原文结尾是：

此后我再也没有见过我父亲的弟弟。

以后您还会看见我有时候要拿一个五法郎的银币给要饭的，
其缘故就在此。

（生畅所欲言）

师：作者在若瑟夫身上寄寓着他对亲情的呼唤，对人性的召
唤，也寄寓着作者伟大的人道主义情怀，这让我们在看到社
会的黑暗、感到人际关系冷酷的同时，更看到、感受到一种



来自人性深处的洁白和温暖。

师：希望同学们把自己对人的自然、朴素、真诚的爱和同情
保留在灵魂的深处，不要被现实的金钱关系所异化，因为只
有这样的心灵，才是人类最健全、最美好的心灵。也希望爱
心能够永远成为冬日里最灿烂的阳光，能够跨越时空，超越
金钱，温暖在他人的心间。最后让我们共同深情的呼唤：于
勒叔叔，回家吧！（在多媒体播放呼唤亲人的音乐中结束本
节课）

我的叔叔于勒原文教案篇七

1.从小说“三要素”入手分析小说，理解小说主题。

2.探究品味小说的艺术特色。

3.正确的对待金钱与亲情。

1.对小说“三要素”的把握及主题的理解;

2.对小说语言特色的赏析。

同学们，假如现在有两样东西——金钱和亲情，摆在你的面
前，而你只能选择一种，你会选择什么?为什么?(绝大多数同
学都会选择亲情)

是不是世界上所有人都会这样选择呢?为什么有的人遇到分离
几十年的亲兄弟非但不去相认，而且避而远之呢?今天让我们
一起走进莫泊桑的小说——《我的叔叔于勒》(板书课题)

首先大家来齐读一下本课的学习目标：(大屏幕展示)

1.从“小说三要素”入手分析小说，理解小说主题。



2.探究品味小说的艺术特色。

3.正确的对待金钱与亲情。

为了更好地完成学习目标，同时检测一下大家的预习情
况：(大屏幕出示)

1.本文选自短篇小说集()，作者()，()国批判现实主义作家，
世界短篇小说巨匠，代表作有()、()等。

2.小说的三要素有()、()、()，

其中()是最重要的。

3.字词：

阔绰栈桥褴褛十拿九稳与日俱增

看来同学们预习的很认真，下面请同学们快速阅读课文，思
考下列问题：(大屏幕出示)

1.文中出现了哪些人，写了什么事?

2.读出你认为写的最精彩的句段，并且谈谈感受。

3.谈谈你对小说主题的认识。

点拨：对本文的主题可以从两个角度理解：

a、资本主义社会异化的人与人之间的关系。

b、小人物生活的辛酸。

请同学们四人一组讨论以下问题：(大屏幕展示)



1.试按照故事情节的发展顺序划分课文层次，并概括段意(用
一个字概括)

2.你认为本文的主人公是谁?

3.找出文中环境描写的句子，说说起作用。

小组代表发言，教师点拨明确：

1.故事情节

开端(1—4)盼

发展(5—19)赞

高潮(20—47)骂

结局(48—49)躲

2.主人公应该是菲利普夫妇

3.举例略

a、社会环境描写反映一个时代或地区的风俗习惯，交代时代
背景、社会习俗、思想观念和人与人之间的关系等。

b、自然环境描写主要起烘托人物心情、渲染气氛等作用。

下面我们就本文的语言运用和对比手法两个方面进行赏析：

1.找出文中运用对比手法的地方，体会它的作用。

2.以第14自然段和第25自然段为例赏析语言特色。

写作特色总结(大屏幕展示)



设置悬念，引人入胜;

环境描写，烘托心情;

对比手法，深刻鲜明;

语言传神，看头心灵。

借鉴本文写作特色，进行想象写作：

“我们在船上发现一位百万富翁长的非常像于勒……”

我的叔叔于勒

于勒：穷——————富————————穷

莫泊桑，19世纪后半期法国优秀的批判现实主义作家，与契
诃夫和欧·亨利并列世界三大短篇小说巨匠，对后世产生极
大影响，被誉为“短篇小说巨匠”。

判定主人公是谁，关键看这一人物的塑造是否体现了作者的
创作意图和所要表现的主题思想。

对于小说的学习，仅仅抓住三要素还不够，还应该进一步研
究它的写作技巧，

处理教材适合学生的理解水平，注意诱发学生的思维活动，
使学生处于主动的学习地位，充分发挥学生的主观能动性。
我在本节课的教学中，注意多让学生自我感悟，包括各种形
式的读(扫读、悟读、分角色朗读)，富有实效的讨论，切有
体会的表达等，效果还不错。

我的叔叔于勒原文教案篇八



教学目标：

知识与技能：

1、理解全文内容，理解主题思想。

2.学习本文构思的巧妙及情节的曲折。

过程与方法：

2.初步培养对社会问题的观察能力、综合分析能力、评判能
力和再现能力。

情感态度价值观

通过对本文主题的理解，树立正确的金钱观, 价值观和人生
观

教学重点 ：

1、了解小说情节，把握小说主题。

2、理解课文从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世界的
方法。

教学难点：

1、学习本文构思的巧妙及情节的曲折。

2、引导学生进行发散思维，深入思考，全面认识人物的个性。

3、多角度把握小说的主题。

教法：启发式提问法、练习法、讨论法，



学法：默读法、圈点勾画法、探究法、情境模拟法、比较法、
辩论法

教学手段：计算机辅助教学

教学准备：

教师准备：

1.课前查找相关资料。 2.布置学生预习课文。3.制作多媒体
课件。

学生准备：

1、预习课文，查字典解决生词。

2、课前搜集作者相关资料；

3、熟悉课文，了解小说的故事情节，复述故事情节。

教具准备：多媒体课件

教学时间： 2课时

执教者：居巢区黄麓中心学校 夏琳

第 一 课 时

教学过程：

一、设疑激情，导入新课

（播放课件，展示天平画面）

（学生发言，导入新课）



二、预习交流：

1、请说出本课中你认为值得注意的字词。（或说读音，或说
意思。）

2、说说你所了解的莫泊桑， 教师最后补充。

三、快速默读，初步感知课文：

快速默读课文，完成下列活动：（多媒体显示）

1、请以（ ）于勒的格式，在括号内添加不同的动词 ，理清
小说的情节安排。

示例：（盼）于勒

2、圈点勾画出菲利普夫妇对于勒称呼的词语

（学生发言，多媒体课件展示相关内容）

四、研读细节，初步感知小说主题：

同桌合作，共同探究：（多媒体展示探究题）

2、在这其中，变的是什么？不变的又是什么？

（同桌讨论，发言，多媒体展示相关内容）

3、教师小结：

以小说的情节作结。并用一副对联来概括两部分的内容：十
年思盼，天涯咫尺，同胞好似摇钱树;一朝相逢，咫尺天涯，
骨肉恰如陌路人。

4、学生试拟横批，感知文章主题。



五、真情采访，多角度感悟主题。

1、情境设置：模拟电视台 《人间 》栏目

主题：消失的亲情

采访人物：菲利普夫妇、若瑟夫、于勒

2、角色分配：

一名学生模拟节目主持人，另三名学生分别模拟菲利普、克
拉丽丝、若瑟夫，

3、采访内容：

提出的问题以课文为依据，主持人自行设计。

参考问题：

请问菲利普先生：

1、于勒是你弟弟？（是）

2、你们有多少年没见了？（很多年了）

3、这些年有没有想过他？（想过，毕竟我们是亲兄弟啊！）

4、既然想他，为什么不愿意见他？（怕他想回来和我们住在
一起）

5、一家人住在一起不好吗？（那当然不好，他那么穷，回来
会拖累我们的。我们经济也不好，拖不起的）

那我想问问克拉丽丝太太，如果于勒想回来同你们住在一起，
你会同意吗？



（那当然不会同意了）

为什么？

（他那么穷，听说他以前还行为不正，糟蹋钱，我们经济情
况也不好，是经不起他拖累的。再说如果让我的邻居和朋友
们知道我有这样一个讨饭的穷亲戚，别人也会笑话我们的，
会看不起我们的，我可不想这样。）

看来想让菲利普夫妇接受于勒的确很困难。那么小若瑟对于
此事是什么看法呢？

请问小若瑟夫：

你赞成你父母的做法吗？（不赞成）

你对于勒叔叔是什么态度？

（我很同情他）

有没有想过他为什么会落得下场？

（想过，我知道这与他自己不争气有很大关系，但是他毕竟
是我的亲叔叔，年纪也好运么大了，在外面一个人生活，的
确让我很同情，只要他能改正自己的缺点，我想我们一家人
会住在一起的。）

听了他们的话，我也想听听于勒是什么意见。下面请导播帮
我们接通于勒所在社区的电话。

电话始终无人接听，也许于勒不愿意面对自己的家人，也许
于勒为了生计正四处奔波，不能守候在话机旁等我们的电话，
我们也无法了解于勒现在的想法，在这里，我们也只能祝愿
他们一家人能化解以前的恩恩怨怨，早日团聚。让曾经消失
的亲情再次重现。



4、观后思考：

菲利普夫妇不愿接受于勒的原因是什么？

若瑟夫对于勒叔叔持什么样的态度？

（学生发言）

4、师感言，引导学生多角度感悟小说主题。

六、拓展延伸，提升能力。

1、播放音视频材料《爱的奉献》。

思考：观看完了《爱的奉献》，与课文比较一下,你发现了什
么?

辩论：如何正确看待金钱与亲情的关系？

2、说话训练：

钱可以买到房屋，但买不到家；

钱可以买到药物，但买不到健康；

钱可以买到（ ），但买不到（ ）；

钱可以买到（ ），但买不到（ ）。

七、课堂总结：

鼓励学生从不同角度对课堂作结，教师根据学生总结情况即
兴作结。

八、布置作业：



写一篇作文，反映和发掘身边的社会人际关系（提示：类似
我的叔叔于勒小说中的人际关系），题目自拟。


